

编者按

7月14日至19日,中山市委宣传部和六盘水市委宣传部共同筹办了一次大型媒体采风活动,包括新华社、光明日报、南方日报、广东广播电视台、贵州电视台、中山日报在内的10余家媒体赴“中国凉都”——贵州省六盘水市,落实省党政代表团考察提出有关要求,加强两地宣传系统联动交流,聚焦东西部协作,讲好“山水情深”的故事。6天的采访中,媒体采风团的记者们深入当地的工厂、乡村、学校、医院等地,采访众多东西协作的参与者、见证者、受益者。

近3年来,中山55家企业 接续投资壮大六盘水产业

两市共建“一县一园”现代农业产业园3个、工业园区3个,携手打造粤黔东西部产业协作典范

中山市地处粤港澳大湾区核心区,是改革开放的前沿阵地。六盘水市位于贵州西部乌蒙山区,受自然条件等因素制约,经济欠发达。2021年,按照国家新一轮东西部协作战略部署和粤黔两省工作要求,中山和六盘水结对。近三年来,中山市着眼六盘水所需,引导55家企业到六盘水投资兴业,实际到位资金达30.22亿元,共建“一县一园”现代农业产业园3个、工业园区3个,通过产业引领“强肌造血”,携手打造粤黔东西部产业协作典范。

文/本报记者 卢兴江
图/本报记者 黄艺杰

■立足优势共建产业“聚宝盆”

六盘水双元铝业有限责任公司为六盘水市水城区区属国有企业,也是水城经济开发区铝产业链头部企业。中山和六盘水两市共建百亿产业园区,业务涵盖有色金属冶炼、电解铝生产等,产品以就近销售为主。

7月15日,我们来到该公司厂区时,电解铝车间和冷轧车间正开足马力加快生产。每年,双元铝业可生产14.5万吨电解铝。有如此多的铝原料做基础,园区吸引了众多的下游高新技术企业,也成就了百亿产业集群。“这条冷轧生产线总投资为2亿元,最薄可将铝板冷轧至0.01毫米,质量高,市场需求大。”在冷轧车间,双元铝业有关负责人吴翔一边带着我们参观一边介绍。记者在现场看到,冷轧车间有一个足球场大小,一侧是自动化程度较高的生产线,一侧堆放有原料铝和冷轧后的产品,车间显得满满当当。

贵州安润吉材料科技有限公司是背靠双元铝业发展起来的下游企业之一,专业生产各种规格的工业漆包线,拥有12条生产线,在两市共建产业发展中,解决了80多名当地工人就业。贵州铭恒新材料有限公司是一家生产高档行李箱的企业,主要原材料同样是铝材,这家企业也是中山市东西部协作领导小组帮忙招商,引进园区的。据了解,中山市火炬开发区组团与六盘水市水城区结对,以铝产业链为基



中山市小榄组团·盘州市共建工业园区。

础,共建产业园区,累计为共建园区引进东部企业15家,新增投资约4.73亿元,有效补充了共建园区产业链条,推动共建园区实现产业升级,2022年,园区实现产值112.3亿元。

■依托资源营造就业“聚集地”

在六盘水盘州市红果经济开发区,记者走访了贵州苗十三医药科技有限公司。这是一家集苗药种植研发、生产销售、苗医药文化传播于一体的黔西南地区苗医药产业中的领军企业。进入公司苗药展示区,即能闻到浓浓的药香味。公司董事长助理钱兴介绍说,去年以来,他们一次上了两条苗岭透骨液生产线,年产值可达1亿元,而这两条生产线,正是中山援建的的东西部协作资金项目,项目总投资200万元。“如果没有中山援建,我们的生产线不可能这么快就建好,建好后就产生经济效

益。今年,我们还在中山市开了一家专门店,售卖苗药产品。”钱兴说,在中山的协助下,公司还在海拔1888米的盘州丹霞山地区,采用“公司+基地+农户”的合作模式,建成多个高标准、高规格的有机生态药材种植生产基地。

实际上,红果经济开发区正是中山市小榄组团·盘州市共建工业园区。2021年5月30日,盘州市人民政府与中山市小榄组团签订园区共建框架协议,明确将红果经济开发区作为共建工业园区,推动东西部产业集群协同发展。两年来投入东西部协作资金850万元完善园区给水工程、配电工程和消防工程等配套设施,在双方共同努力下,已经引进云南多远科技有限公司、云南苗十三商贸有限公司等10家企业入驻园区,投资红米加工、苗岭透骨液(消毒药)生产、服装生产等项目,吸纳300余名农村劳动力就业。

■东西互补,探索协作“新模式”

中山市在白色家电、灯饰五金等领域拥有雄厚实力,六盘水市则在矿产资源、钢铁、氢能等方面具有资源优势,在东西部协作过程中,中山市与六盘水市坚持产业耦合、项目为王的原则,深入探索“中山企业+六盘水资源”“中山市场+六盘水产品”“中山总部+六盘水基地”“中山研发+六盘水制造”等“四+”合作新模式,用中山市资金、技术、管理等“发展性资源”激活六盘水矿产、气候、生态等“基础性资源”,双方在新型工业化、农业现代化、新型城镇化、旅游产业化等产业领域持续加强协作,全力推动东部优质企业在六盘水投资落地。

据援黔协作工作队六盘水工作组有关负责人介绍,2023年,中山市新增引导17家企业到六盘水投资兴业,到位资金7.64亿元。共建6个产业园区,实现入园企业到位资金2.71亿元,有力带动了当地产业发展。

中山上半年申领RCEP原产地证书企业数同比增加23%

逾4.7亿元货物出口享受优惠

本报讯(记者 付陈陈 通讯员 朱瑾莹)自《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效实施以来,中山海关加强政策宣传,优化签证服务,助力企业充分把握新机遇。据统计,2023年上半年,中山海关共为全市110多家企业签发RCEP项下优惠原产地证书1741份,涉及货值逾4.7亿元人民币,同比分别增长约70%、71%;出口主要商品为塑料制品、纺织制

品、皮革制品、家具灯饰制品等。

中山广盛运动器材有限公司是一家运动用品公司,生产的运动器材热销欧美、日本等国家。其报关主管肖女士介绍,公司生产的产品约三分之一销往日本,RCEP实施前,出口日本的货物一直没有申领过原产地证书。“RCEP实施后,通过海关的政策宣讲,我们得知公司出口到日本的货物可以使用RCEP证书在日本享受零关税,不

仅能提升出口产品的竞争力,公司也可获得更多订单。”肖女士说,今年上半年,公司一共申领了16份RCEP原产地证书,签证货值超1200万元人民币,同比增长了75%。

随着RCEP政策的深入实施,企业对RCEP政策的使用热情、熟悉度和运用度也不断提升,2023年上半年向中山海关申领RCEP原产地证书的企业数量同比增长了23%。“接下来我们将针对性开展调研,

为受惠不足的企业提供精准帮扶,助力更多企业用好RCEP优惠政策。”中山海关驻石岐办事处原产地证科科长张仁春说。

中山海关提醒,相关出口企业应加强与进口方客户的沟通与联系,提前了解出口产品是否在关税减让承诺清单内,具体可通过中国自贸区服务网查询,熟练掌握RCEP相关原产地规则,并加强对“单一窗口”等证书申报系统的实操运用。